

国家单位·百名记者 双百惠民行 特别报道 民生服务热线：81850000

30年以镜头为笔 记录海塘变迁

千里海塘行

见习记者 何晴

2006年，建设中的海塘一端尚未合龙，昏黄的泥沙地上，几台挖掘机和工程车辆正有条不紊地作业；

2022年，一条笔直延伸的公路串联起遥望的两岸，岸边植被郁郁葱葱，楼房拔地而起。

这是杨忠华镜头下，象山大海塘的巨变。

“老照片拥有历史的深度和厚度，见证变迁是我坚持记录的意义。”他动情地说。

漫步象山的海塘边，选择合适的角度，按下快门……这件事，杨忠华已经坚持了30多年，从走路到骑自行车，再到开汽车，他的足迹遍布象山每个海塘。早在1983年，杨忠华就开始用一台虎丘牌相机，将象山的海风光和城市变迁一一记录下来。而真正与海塘结缘，还得从1992年说起。

依海而生的象山，海岸线漫长曲折，饱受台风侵扰。1992年，天文大潮和第16号强热带风暴共同作用，引起了特大风暴潮，惊涛拍岸下，仅用泥沙和石块垒成的旦门海塘危在旦夕。

“响午时分，海塘突然被浪冲成了好几段，村庄农田很快被淹没。”时任旦门盐场职工的李兆明回忆，“1960亩盐场瞬间化为汪洋，海水漫过6个村庄，约500户居民受到直接冲击。”据悉，海塘决堤造成象山南北交通大动脉的沙石公路中断，作为当地居民主要收入来源的盐场绝收。

险情发生后，象山县政府动员民兵组织、共青团员参与抢险救灾，杨忠华就是参与者之一，“当时没有大型机械，男女老少肩挑手扛，用一袋袋近50公斤重的沙包堵住海塘决堤口。”

大家齐心协力重铸海塘的精神，深深打动了杨忠华。他举起照相机，记录下了这些可贵的瞬间。伫立海塘的残垣之上，一边是不断拍岸的浪花，一边是村民赖以生存的家园，杨忠华认识到，海塘是沿海城市防洪御潮的重要安全屏障。“要提升沿海防御御潮能力，就要建设维护好海塘这条防线。”此后，他决心拿起相机，当好海塘变迁的忠实记录者。

门前涂海塘曾经多次“失守”，海塘不远处矗立的“八一台风纪念碑”，静静诉说着1956年那场造成3402人遇难的灾难。年近90岁的新碇头村村民张世富回忆：“以前的海塘都是用泥土垒起来的‘赤膊塘坝’，台风一来，海浪可以直接冲走巨石，大家都要跑到别村避难。”

1997年，象山全线海塘再次遭受台风重创，象山县委、县政府痛定思痛，发布关于“动员全社会力量加快标准海塘建设”的决定，多渠道筹资，依靠全社会力量增加投入，万众一心促建设。门前涂海塘最先拉开了全县建设标准海塘的序幕，这里也成了杨忠华镜头中的“常客”。



杨忠华近影

如今，一座座高标准海塘建起来后，就像“海上长城”，守卫着半岛人民的家园。“现在来台风，我们基本不用担心海水会冲进来，心里‘笃定’！”张世富说。

近年来，结合全省海塘安澜千亿工程，象山致力发挥海塘工程在促进区域开发建设、培育城市经济发展、改善人居环境等方面的带动作用，海塘不仅是“生命线”，更是“风景线”。杨忠华说：“海塘建成带动了生态环境的改善，现在海塘边游人如织，这是我摄影的新题材。”

杨忠华镜头下的道人山海塘，海潮澎湃，浪打堤岸，一条笔直的公路穿过茵茵草地，公路两旁山海交相辉映，中华凤头燕鸥徘徊低鸣，大批垂钓爱好者慕名前来。“期待海塘未来发生更多可喜的变化，我也会继续以镜头为笔，忠实记录这一切。”杨忠华说。



2022年国庆期间道人山海塘边的垂钓者。

1992年旦门海塘决堤口。

2022年大目湾海塘。

图片均为杨忠华拍摄



泳池救生员： 无惧烈日“烤”验 当好生命守护神

清凉行

记者 沈晔晖
通讯员 韩林雍 郑童

昨天下午，毒辣的太阳炙烤着大地。

冲洗地面、清理漂浮物、检查救生器材是否齐备可用……在镇海炼化室外游泳馆和同事做好准备工作后，陈世飞的额头上已布满汗珠。他换上救生员工作

服，来到泳池边做热身运动，开始当天的工作。

陈世飞来自安徽，是亚太酒店物业的专职泳池救生员，这是他守护这一池碧水的第七个年头。

天气炎热，许多市民选择来泳池消暑。与此同时，泳池救生员们坚守在烈日下，或围着泳池仔细巡视，或坐在高椅上目不转睛注视戏水的市民，丝毫不敢懈怠。

来游泳的人络绎不绝。为了保证每个人都能在救生员的视线范围内，现场共配备了7名救生员，其中2名流动巡视，5名定点就位，每一个小时轮换一岗。

暑假来游泳的孩子很多，这也是让陈世飞最紧张的人群。“小朋友，那边是深水区，不要游过去。”“大家不要在泳池里打闹，注意安全！”……每天，陈世飞要重复无数遍这样的唠叨，因为每年夏天，总会遇到一两个孩子在泳池里发生抽筋等险情，要时刻绷紧安全弦。

救生员并不是会游泳这么简单，还要掌握一定的救生技巧。陈世飞告诉记者，每名救生员上岗前，都要经过严格的培训和考核，还要会熟练地使用AED等专业救助仪器。一旦有突发状况，他们就

会立即化身泳池守护者。

长时间被高温炙烤的滋味不好受，有时救生员会在高椅旁边放些冰块，但没一会就被晒化了。他们的胳膊都被晒得泾渭分明，小麦色的皮肤已成了大家的“标配”。“好在，物业公司每天为我们准备了绿豆汤、西瓜等消暑物品。”另一位救生员李师傅说。

“工作时一直盯着泳池看，水面的反光很容易造成视觉疲劳。不过，市民来到这里消暑，我们就有责任守护他们的安全。”李师傅说，看到大家玩得开心，救生员们心里也高兴。

鄞州慈善“牵手工程”施援手 资助两名省外小患者来甬手术

本报讯（记者吴向正 通讯员龚静）昨日上午，鄞州区慈善总会负责人来到宁波市第六医院，看望来自四川省凉山彝族自治州盐源县的患者唐源和来自山东沂蒙老区沂南县的患儿孟浩宇，向他们送上慰问金。这两名患者均受鄞州区慈善总会“牵手工程”项目的资助，近日在市第六医院分别成功施行手术。

在市第六医院，唐源的父亲告诉记者，小唐今年11岁。在他只有八九个月大的时候，经历了一次严重的烧伤。后来，虽经当地医院手术治疗，但其双臂无法正常举起。

今年7月份，市第六医院专家团队来到盐源县开展援川帮扶活动。在义诊期间，专家团队仔细查看了唐源的伤势，建议他到宁波市第六医院接受手术治疗，并帮他申请“牵手工程”先天肢体畸形救助项目的救助。

8月5日，唐源在父亲的陪伴下，千里迢迢赶到宁波。市第六医院医生热情接待，给予父子俩贴心照顾，并尽快帮他们施行修复手

术。手术后，小唐两个手臂恢复良好，可以正常活动。

而孟浩宇是第二次来市第六医院做手术。去年，鄞州区慈善总会负责人到山东沂蒙老区沂南县考察。沂南县慈善总会进行排查，发现孟浩宇右手严重畸形，而且家庭生活困难，符合救助条件。得知情况后，鄞州区慈善总会决定承担小孟的全部手术费用。

去年2月初，小孟在姑姑和姐姐的陪伴下，来到宁波。手术团队经过2个小时的努力，对小孟的手指和中指作了手术矫正，手术很成功。小孟回山东后，徐医生经常通过微信对小孟进行随访。小孟的姐姐告诉徐医生，经过手术，小孟手指的握持功能大有改善，希望能再来宁波手术治疗。近日，市第六医院为来甬的小孟做了小指和无名指的矫正手术。

据悉，近年来，鄞州“牵手工程”救助项目团队的足迹遍布新疆、广西、吉林、黑龙江、四川等20多个省（自治区），为205名先天肢体畸形儿童进行公益手术，资助金额超200万元。

老外滩将举办七夕音乐节

本报讯（记者张凯凯 通讯员王溪）粉色小熊墙、粉色情侣专线、交响乐演奏、R&B乐队驻场演唱……又是一年七夕将至，宁波老外滩的浪漫氛围早已充满整个街区。

浪漫的节日气氛中，宁波交响乐团走进老外滩街区，为市民带来了精彩的演绎。在8月19日晚的返场环节，宁波交响乐团一曲五月天的《恋爱ing》，将整场演出推向最高潮。

据了解，从本周末到8月23日，宁波老外滩将开启七夕音乐节，其间，除了宁波交响乐团的演绎，还会有R&B乐队驻场演唱，让老外滩在这个七夕音乐不断、浪漫不断。

而为了营造“最时尚”的浪漫气氛，老外滩也迎来了形象上的改变。近5米高的粉色小熊气模和整整两面粉色小熊墙，都成为这个节日里人们打卡拍照的不二之选。

同时，街区内的观光游览车也被打造成节日限定粉色情侣专线，在节日期间随机出没在街区，供情侣免费乘坐。

这个周末，老外滩还特意为家中的宠物打造了粉色的七夕宠物相亲会，在粉色的天幕下，猫猫狗狗们也可以一起度过一个浪漫七夕。

此外，后备烟花秀、露天电影、七夕“热爱”车展、“滩玩儿”市集都在七夕热闹开市。



甜蜜的日子

昨日，三对老年夫妻走进海曙区横街镇盛家村文化礼堂，体验“穿针乞巧”、团扇制作等传统民俗，感受中式浪漫。据了解，6位老人平均年龄超75岁，最年长的为83岁。（徐能 蔡迪 摄）

近日，镇海招宝山街道后海塘企业社区在招宝山人文艺术墅举办“音你而来，一见倾心”新青年音乐交友专场暨“海塘花开来相会”企业职工联谊会，有30余名辖区内企业的单身职工参加。他们用音乐觅佳缘，共同奏响“爱的交响曲”。（唐严 王姿添 陈饰 摄）

关于永红区块改造项目选定评估机构公开报名的公告

永红区块改造项目已于2023年8月15日正式作出房屋征收决定，为保证房屋征收工作顺利进行，保护被征收人合法权益，依据《浙江省国有土地上房屋征收与补偿条例》《宁波市国有土地上房屋征收与补偿办法》等有关规定，将公开选定房地产评估机构，现就公开报名事项公告如下：

- 一、项目基本情况：永红区块改造项目被征收房屋建筑面积共约10.4万平方米，涉及被征收人数量为552户。
- 二、资质要求：具有省级以上建设行政主管部门颁发的三级以上房地产估价机构资质并列入2023年宁波市房屋征收评估机构名录，具有2名以上有房屋征收评估经验的专职注册房地产估价师，信誉良好，业务规范，无不良信用记录。
- 三、报名时间：2023年8月22日上午8:30—2023年8月24日下午3:00。
- 四、报名地点：江北北区房屋征收管理服务中心（东悦商业广场7幢432号13层）
- 五、其他：
 1. 本项目涉及设施评估，参加报名的评估机构需具备房地产评估和资产评估资质，允许以联合体形式报名。
 2. 报名时请随带房屋征收房地产资产评估报名表、企业营业执照、房地产资产评估机构资质证书、拟参加本项目估价的注册评估师资格证书、评估员资格证书原件及复印件。
 3. 上述项目若共同协商选定环节中，协商一致产生评估机构，该项目后续公开选取程序自行终止。联系人：夏老师 联系电话：89582760
宁波市江北北区房屋征收管理服务中心
2023年8月22日

锦珀湾花苑项目 交付公告

我司开发的位于宁波市杭州湾新区玉海西路338号锦珀湾花苑已具备交付条件，请各位业主在2023年8月28日—2023年8月31日至锦珀湾花苑现场办理房屋交付手续。特此公告！

宁波杭州湾新区港中旅实业投资有限公司
2023年8月22日

关于九龙大道(横河桥-九龙湖互通)施工期间交通组织调整公告

为保障宁波至慈溪市域(郊)铁路工程的顺利实施，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，决定自2023年8月27日至2026年10月27日，对九龙大道(横河桥-九龙湖互通)限速进行调整，具体如下：

- 一、根据工程建设需要，施工期间车道规模保持一致，九龙大道(横河桥-九龙湖互通)道路限速由原80km/h调整为40km/h。
 - 二、施工路段交通拥堵，过往车辆可通过汶谿路、慈海路、绕城高速等道路绕行。
- 请社会各界和广大群众给予理解和支持，并按现场交通标识指示和交通管理人员指挥通行，确保安全有序。特此公告。

宁波市十号线市域铁路发展有限公司
宁波市公安局镇海分局交通警察大队
2023年8月21日